# 水利工程施工阶段的监理质量控制措施分析

梁国炬

(茂名市名江水利工程建设监理有限公司,广东 茂名 525000)

摘 要:当前社会不断进步与发展,水利工程与人们的工作生活有着重要的影响,是我国现代化建设的基础建设工程,关系着国计民生。在工程建设过程中,监理工作起了重要的作用,能够明显提高项目的经济效益,对现场的各种资源进行合理的分配,能够为工程质量和安全提供保障。当前水利工程监理工作监督费用不足、工作模式滞后等问题的存在严重阻碍水利工程的可持续健康发展。因此为提高工程的安全和质量,需做好工程质量控制,采取科学有效的手段,重视施工阶段的监理管理.监理工作人员也应提高自身素质.采取有效措施控制施工质量。本文对相关问题进行了探讨。

关键词:监理;质量控制;水利工程;施工阶段

中图分类号:TV512

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2022)44-0061-03

# 0 引言

当前水利工程的规模不断扩大,对我国的经济发展起着重要的作用,对于城市化建设有着重要的意义,而且是我国农业基础设施建设中重要的组成成分,关系到我国社会的可持续发展,影响着我国现代化的发展水平。监理工作对于水利工程的发展有着重要的作用,当前由于监理工作存在一些问题,比如监理人员综合能力不高、质量意识较差、责任心不强等,导致施工质量达不到相应的标准,造成资源浪费,威胁人们的生命健康安全,因此注重水利工程施工阶段的监理工作,通过改善工程建设水平,对资料进行有效控制,保证工程在合理的期限内顺利完工,提高水利工程的整体质量。本文针对水利工程施工阶段中监理质量控制策略进行了简要的分析。

# 1 当前水利工程施工阶段监理工作存在的问题

## 1.1 监理工作的模式滞后

水利工程施工阶段工作是一个系统、复杂的工作,涉及的内容较多,专业性较强,涉及施工人员、施工材料、施工进度、质量的配置,在监理的过程中如果无法针对实际情况进行有效的分析,将会导致监理内容无法有效展开,影响施工进度与质量,对后期的施工产生不利影响,甚至影响工程的安全。而且由于受到工程施工模式以及建筑体制的原因,施工人员为避免在自身工作范围内所出现的问题,会将责任进行明确,导致整体监理工作的各个环节无法进行有效的统一。监理人员无法认识到自身工作内容,对于水利工程施工环节

的建设产生较大危害。在工程施工过程中,监理工作不重视信息技术的应用,相关人员对科学技术缺乏认知,不具备相应的能力,缺乏有效的信息管理,在不同施工环节开展监理工作的难度较大,给企业带来较大的经济损失;在监理中不重视信息技术,无法实现对信息技术的高效应用,增加了实际工程的成本,对监理工作的有序性产生较大影响。此外,水利工程作为公共项目的一个工程,还需要政府的监管。水利工程施工中,应将企业监管和政府引导有效融合起来,践行相关法律规范,才能有效实现工程的经济效益四。

# 1.2 监理费用低,对监理的行政干预比较多

水利工程的建设是一个复杂的体系,投资方较为复杂,在投资过程中为监理工作带来了一定的难度。监理工作受到较多方面的干预,通常来讲大多数工程都是市政工程项目,在这个过程中受到一定的政府干预,为确保水利工程施工顺利完成,保证在合理的期限内完工,承包单位可能为追求施工进度,追求经济效益而降低施工成本。监理单位为减少监理成本,会减低监理工作人员的数量,减少开支吗,导致监理队伍不够完善,在水利工程施工过程中存在隐蔽问题,无法针对性的发现施工过程中所存在的问题,严重降低工程施工质量,甚至改变施工计划以及投资指标,对水利工程的实施带来巨大影响。

#### 1.3 经营人员的专业能力不足, 监理队伍水平不高

当前社会不断进步与发展,各行各业对人才的需求越来越重视,水利工程施工是一项较为复杂的体系,



监理的地位较为尴尬,而且水利工程具有关键性的特征,需要在政府的引导下来制定质量标准,而根据相关调查研究,大部分监理人员不具备相应的知识能力以及水平,缺乏专业的培训,大多从其他部门临时调用或临时兼任,监理公司对于水利工程的项目内容缺乏了解,信息不完善,监理工作人员的技术水平和专业水平不足,不具备较为丰富的水利工程施工经验。在开展监理工作过程中,难以了解国家相应的法律法规,不能掌握各种监测设备,而且水利工程施工过程复杂多变,当施工存在问题时无法有效应对,难以对各项信息以及相应的监督指标进行深入研究,给工程的施工质量造成的负面影响。此外,监理人员责任意识不强,缺乏规范化的基本工作,在质量检测、动态管理方面存在较大缺陷,缺乏优秀的人才引进计划。

# 1.4 监理工作的地位比较尴尬

在水利工程施工过程中,监理工作的定位比较尴尬。通常水利工程是在政府引导下来制定质量标准,需要政府的引导,而且还需要企业的监督与管理,通过多方面的力量才能确保实际工程的施工质量。但现阶段,施工单位掌握工程施工大部分控制权,在监理工作开展的过程中,无法有序开展,监理质量管理制度尚未健全完善[4]。

## 2 水利工程施工中质量控制的方法

#### 2.1 优化施工阶段的监理模式

通过我国现代水利工程技术的革新,进一步改变 传统的建筑模式以及建筑理念。根据不同水利工程施 工项目以及实际施工情况对监理工作进行相应的优 化。监理单位在开展水利工作中,应按照预防为主、及 时监理的原则进行。监理人员在水利施工中要针对不 同的施工环节以及施工内容,做好相应的记录工作,要 准确核实施工计划书,预防施工过程中可能存在的问 题,对施工所有环节进行监督,分析预防施工过程中可 能产生的问题, 积极采取科学有效的措施排除安全隐 患,避免影响实际工程的建设质量。此外,要重点监控 水利工程施工阶段,可能产生的质量缺陷。监理工作者 要亲自到现场进行监理,对于施工材料、人员、技术等 进行监管,定期不定期进行检查,最大程度排除安全故 障,保证监理工程的施工质量,预防施工过程中偷工减 料、以次充好行为发生,并做好抽样检查,确保施工参 数的合理性。监理人员要加强质量控制,优化质量控制 模式,避免工程参数差错,切实做好预防工作。此外,要 充分发挥自身责任制的作用,落实好责任制度,提高工 资待遇,规划监理工作,在提高监理工作人员的资金待遇基础上,积极发挥人员的主动性,不断学习专业知识和技能,丰富经验,全方面提高自身的能力水平,包括专业知识、法律、经济等知识,具备良好的沟通协调能力,提高监理工作的效果,做好技术改进。在工程施工过程中,要做好相应的预防工作,对文件材料数据进行审核,确保数据的一致性,加强对施工关键环节的质量控制,进一步保证水利工程的施工质量。

# 2.2 提高监理人员的专业水平

在水利工程施工过程中,需要大量的监理专业人 士以及专业团队,因此在新时代背景下,必须要注重监 理人员专业水平以及技能的提升。相关企业要加强对 电力队伍的建设力度,提高监理人员的责任心以及职 业道德操守。在此过程中,要坚持廉洁公正的原则,用 数据事实说话。相关监理单位要加强与各大高校的联 系,充分发挥校企联合作用,培养学生的专业能力,重 视监理的科学性开展。在监理工作过程中,要制定一些 奖惩措施,不断鼓励监理人员到施工现场,对于混凝土 施工、钢筋施工等关键施工程序进行了解,提高专业理 论知识以及经验。监理人员要具备名敏锐的洞察力,以 便于能够及时发现施工中各种的问题, 充分了解施工 所有环节和所有形式的施工作业,对于偷工减料、质量 隐患、设备故障等方面问题要充分重视,保持警惕性, 加强对细节的把控,对参数进行仔细盘查,以提高水利 工程施工质量。

# 2.3 贯彻落实施工监理措施

在水利工程施工建设过程中,应注重事前预测、事中控制、事后总结。监理工作者要做好现场施工的情况管理工作,一定要对施工现场进行深入的了解,针对施工过程中容易出现的问题进行严格把控。在水利工程中,为有效落实监理规划工作,避免工程技术参数产生误差,控制施工进度,增强对水利工程施工进度的控制。此外,在施工监理工作开展过程中,要提高监理水平,丰富监理经验,做好信息技术的运用工作,做好资料的收集分析等工作,保证数据的科学性和准确性[6]。

# 2.4 加强对施工风险的控制

在施工建设过程中环境复杂多变,容易受到周围各种因素的影响,比如台风、地震、暴雨等环境的影响,对施工质量产生较大的影响。为减少施工风险,必须要加强对风险的建立,做好风险管控,结合风险管理经验,通过风险应对、风险识别、风险分析等工作,加强风险监督管理,并对风险进行追踪、监视,采取行之有效



措施,保证计划的执行和实施,将风险产生的影响降到最低,尽可能的降低风险对施工质量影响。

## 2.5 明确质量检验工作的具体流程

在水利工程建设过程中,为能够更加有效的体现质量检测检验工作的流程,要通过三检制度来实现对承包商的控制,具体的质量检验工作流程可以包括以下3个方面:①开展自我检测,施工质量要将相应的施工环节进行严格的记录。②自评合格后要将评定表交给相应的现场监理工程师进行检验,要按照一定的标准程序进行工作,做好对工程关键点的分析与处理,核定相关工序和单位工程质量等级。③要及时检验隐蔽工程和关键部分,建立设计施工监理的复合型检查小组,通过更加全面综合考量,对于原材料分部工程产品质量进行检测和审查,在检测和审查过程中遵循相应的法律法规,确保施工环节合理性,按照一定的规范和检验工作流程进行四。

# 2.6 加强施工现场管理水平

在水利工程施工过程中,现场施工管理较为重要, 监理人员要着重强调对施工现场情况的监督管理,确 保施工顺利实施: ①监理人员要加强对施工人员的监 督管理,充分发挥责任指导,不断落实工作责任,对于 每个施工人员明确相应的责任和义务,提高施工人员 的安全意识和责任意识,不断约束施工人员的操作行 为,强调各环节的施工安全,保证规范化进行施工操 作,提高施工质量和施工水平。②应针对现场所使用的 材料进行严格的管理。在管理过程中要对材料的进场 进行检测和抽样,保证材料的质量符合工程建设要求, 一旦发现有材料不合格的情况,要杜绝进场,提高材料 的质量水平。③为进一步确保水利工程施工的顺利进 行,还要对施工设备进行监督管理,做好设备的有序进 场,按照相应的规范程序进行施工,要维持现场施工的 制度,加强对各类施工设备的维护、保养、储存等工作, 做好施工现场施工环节的监督控制工作, 避免由于施 工设备问题而造成的工期延误,以提高施工质量。

# 2.7 做好施工准备阶段的质量控制工作

在工程施工准备阶段,监理单位要对施工单位的资质进行详细的审查,主要包括施工单位是否具备完善的管理制度,是否具备相应的资质以及水平。在监理单位审查过程中要对施工材料,特别是钢筋材料和混凝土材料的质量进行把控,检查其相应的合格证书和标准<sup>18</sup>。

#### 2.8 加强对施工过程中的监理

在工程施工阶段要做好动态控制,全方位对施工

阶段进行监理管理。监理人员要在相应的质量控制模式下进行科学有效的管理,充分利用科学技术,在施工中要对施工材料、施工设备等进行监督,还要加强施工中质量控制,定期对进行半成品检测,加强对隐蔽工程的监理,以提前预防为辅的管理策略进行监督,从源头开始控制每一个步骤和细节的工作,做好严格的审批。

## 2.9 竣工验收阶段质量控制措施

在验收过程中,监理人员必须严格地按照国家相关质量标准进行抽查,对工程中一些隐性项目必须强化检测,根据我国有关质量评定标准对已完工工程进行验收<sup>[9]</sup>。

# 3 结语

综上所述,水利工程质量管理工作较为复杂,其建设质量对于人们生活经济有着重要的影响,监督管理工作在开展过程中较为烦琐。为促进社会经济的可持续发展,保障我国民生事业,必须要注重监理工作,加强对施工阶段监督管理,充分发挥监理工作效能,确定水利工程项目高效优质实施,为我国现代化建设提供助力。

# 参考文献

- [1] 彭艳波.基于水利工程施工阶段的监理质量控制措施分析[J]. 建筑工程技术与设计,2017(10):3650.
- [2] 严治平.水利工程施工阶段的监理质量控制措施探讨[J].工程 技术(全文版),2017(3):169.
- [3] 何逢玉.水利工程监理在工程施工阶段的质量控制分析[J].工程技术研究,2018(6):45-46.
- [4] 杨春雷.水利工程监理在工程施工阶段的质量控制分析[J].居 舍,2020(13):162.
- [5] 孟奇.水利工程监理在工程施工阶段的质量控制分析[J].建筑工程技术与设计,2018(32):2404.
- [6] 邱庆.水利工程监理施工阶段的质量控制措施核心思路分析[J]. 商品与质量,2020(10):292.
- [7] 郭自发.水利工程施工监理质量控制系统构成分析[J].工程技术研究,2021,6(13):176-177.
- [8] 兰黎明.水利施工质量监理普遍问题及解决措施[J].科技创新导报,2021,18(13):40-42.
- [9] 王连超,吴振宇.试论水利工程监理在工程施工阶段的质量控制[J].建筑工程技术与设计,2020(33):2182.

作者简介:梁国炬(1990—),男,汉族,广东茂名人,本科,工程师,主要从事水利工程施工监理工作。